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مانند نمونه، كامل كنيد.

نويد بايد ساعت 8 صبح در مدرسه باشد. او معمولاً 2 ساعت قبل از رفتن به مدرسه، بيدار مى شود؛ 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . يعنى: ساعت .

مريم ساعت 12 ناهار مى خورد. او بايد يك ساعت قبل از ناهار، يك قرص بخورد؛ 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . يعنى: ساعت .

مسابقه ى فوتبال ساعت 6 بعدازظهر شروع مى شود. بليت 4 ساعت قبل از شروع مسابقه، 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . فروخته مى شود؛ يعنى: ساعت .

ساعت حضور در فرودگاهساعت حركت هواپيما

2 ساعت قبل
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از  قبل  ساعت  بايد 2  مسافران  است.  بعدازظهر  ساعت 5  مدينه  مقصد  به  هواپيما  حركت  زمان 
حركت، در فرودگاه باشند؛ يعنى:

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ساعت 3 بعدازظهر.

ساعت



27 2727گروه ( الف )26 26

20 دقيقه قبل
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مانند نمونه، كامل كنيد.

دقيقه قبل  بايد 20  مسافران  بعدازظهر است.  ساعت 3  قزوين،  مقصد  اتوبوس به  حركت  زمان 
وسايل خود را تحويل دهند يعنى:

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ساعت 20 دقيقه به 3.

امتحان رياضى ساعت 30 : 8 صبح شروع مى شود.
دانش  آموزان بايد 30 دقيقه قبل از شروع امتحان در مدرسه باشد؛ 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . يعنى: ساعت .

. بود. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ساعت 10 صبح است. 20 دقيقه ى قبل ساعت .

. بود. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ساعت 20 : 7 بعدازظهر است. 10 دقيقه ى قبل ساعت .

. بود. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ساعت 25 : 9 صبح است. 25 دقيقه ى قبل ساعت .

. بود. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ساعت 45 : 11 صبح است. 15 دقيقه ى قبل ساعت .

ساعت
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1 ـ ساعت روبه رو زمان شروع مسابقه ى واليبال را نشان مى دهد.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . يعنى: ساعت .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 ـ ساعت چند است؟ .
على 2 ساعت ديگر بايد در ايستگاه راه آهن باشد.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . يعنى: ساعت .

3 ـ آزمون رشته ى خياطى، ساعت 20 : 10 صبح در سازمان فنى و حرفه اى شروع مى شود. 
دانش آموزان بايد يك ساعت قبل آن جا باشند.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . يعنى: ساعت .

شما معمولاً هر يك از فعّاليتّ هاى زير را در چه زمانى انجام مى دهيد؟ با كشيدن عقربه هاى ساعت، 
زمان آن ها را نشان دهيد.

انجام تكاليفشام خوردنخوابيدن

فعّاليّتفعّاليّت

ً
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ساعت
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كار با ماشين حساب ـ11

25760
40930

+  12895

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

7200000

-  3150000

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

51306000

+  18270000

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

90800530

-  4805000

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

680000

+  4950

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

3400192
-  2509700

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

735000

+  96400

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

831000

-  562000

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

28362  ÷  58  = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

381200  ÷  400  = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

472500  ÷  750  = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

4080  ÷  48  = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

30000

×  70

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

67120

×  45

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

40000

×  630

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

59864
×  298

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

در انجام محاسبات زير مي توانيد از ماشين حساب استفاده كنيد.
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خانم كاظمى مى خواست براى جشن نيمه ى شعبان ميوه بخرد. 
جدول زير ميوه هاى خريدارى شده را نشان مى دهد.

1 ـ اين جدول را با توجه به سؤال هاى زير، كامل كنيد.
 خانم كاظمى چند كيلوگرم ميوه خريده است؟ 

 او براى خريد هر نوع ميوه چه قدر پرداخته است؟ 
 قيمت كلّ ميوه هاى خريدارى شده چه قدر است؟ 

2 ـ خانم كاظمى 45000 تومان داشت. 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . پس از خريدن ميوه ها، چه قدر از پول او مانده است؟ .

3 ـ او براى خريد 12 كيلوگرم شيرينى 9600 تومان پرداخت. 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . قيمت هر كيلوگرم شيرينى چند تومان است؟ .

وزن ميوه
(كيلوگرم)

قيمت هر كيلو
(تومان)

قيمت كل
(تومان)

13120015600گيلاس

.10650سيب . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

.9850زردآلو . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

.جمع . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

در انجام محاسبات زير مي توانيد از ماشين حساب استفاده كنيد.

خانم كاظمى مى خواس

كار با ماشين حساب ـ11
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رسم ـ11

يك دايره رسم كنيد.

دو قطر عمود بر هم اين دايره را بكشيد.

شكل را مانند نمونه كامل كنيد.

خط هاى اضافى را پاك كرده و شكل به دست آمده را 
به دلخواه رنگ كنيد.
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زاويه  (يادآوري)

به زاويه هاى زير نگاه كنيد.

زاويه ى تند زاويه ى راست زاويه ى باز

با استفاده از گونيا زاويه ى راست، تند و باز را مشخص كنيد.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

جاهاى خالى را كامل كنيد.

. است. . . . . . . . . . . . . . . زاويه ى تند از زاويه ى راست .

. است. . . . . . . . . . . . . . . زاويه ى باز از زاويه ى راست .

به اطراف خود نگاه كنيد. چه زاويه هايى را مى بينيد؟

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

فعّاليّتفعّاليّت
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زاويه

زاويه ى تند زاويه ى راست زاويه ى باز

به اندازه ى هر زاويه توجه كنيد.

900

900

900

1400
200

50

براى اندازه گيرى زاويه ها، از يك واحد يكسان استفاده مى كنيم.
واحد اندازه گيرى زاويه «درجه» نام دارد.

اندازه ى زاويه ى روبه رو 5 درجه است.
5 درجه را 50 هم مى نويسيم.

اندازه ى هر يك از زاويه هاى زير را مانند نمونه بنويسيد.

300 450

1500

1200

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 30 درجه.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

اندازه ى زاويه راست 90 درجه است.

600



35رياضي سال سوم متوسّطه ي حرفه اي 343435 34

زاويه

نام اين وسيله نقّاله است.
با نقّاله مى توانيم زاويه ها را اندازه گيرى كنيم.

در شكل زير به كمك نقّاله زاويه ى «م» اندازه گيرى شده است.

م

اندازه ى زاويه «م» 60 درجه است. 
توضيح دهيد چگونه يك زاويه را با نقّاله 

اندازه گيرى مى كنيم.

هر يك از زاويه هاى زير را با نقّاله اندازه گيرى كنيد.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

تمرينتمرين
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مى خواهيم يك زاويه ى 1200 رسم كنيم. براى اين كار، چنين عمل مى كنيم.
ابتدا نيم خط «ر د» را رسم مى كنيم.

سپس مانند شكل روبه رو نقّاله را روى اين نيم خط قرار مى دهيم 
و اندازه ى 1200 را علامت مى زنيم.

ر د
1200

ر دد

ر د

نقّاله را برمى داريم و از نقطه اى كه علامت گذاشته ايم.
به نقطه ى «ر» خطى رسم مى كنيم.

اندازه ى زاويه ى به دست آمده 1200 است.

1 ـ با استفاده از نقّاله، يك زاويه ى راست بكشيد.

2 ـ با استفاده از نقّاله، يك زاويه ى 700 و يك زاويه ى 1600 رسم كنيد.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . به نظر شما، اندازه گيرى زاويه در چه حرفه هايى كاربرد دارد؟ .

تمرينتمرين

ّ

فعّاليّتفعّاليّت

زاويه
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كارت اعتبارى

آقاى احمدى مى خواست با كارت اعتبارى، مبلغ 400،000 ريال از حساب خود برداشت كند.
او مراحل زير را براى دريافت پول انجام داد.

ابتدا كارت اعتبارى را وارد دستگاه كرد.

گزينه ى زبان فارسى را انتخاب كرد.
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كارت اعتبارى

شماره ى رمز خود را وارد كرد و كليد ثبت را 
فشار داد (شماره ى رمز چهار رقمى است).

كليد دريافت وجه را فشار داد.

كليد 400،000 ريال را فشار داد.

را  خود  رسيد  برگه ى  و  كارت  پول،  پايان،  در 
دريافت كرد.

درباره ى كارت اعتبارى و استفاده هاى ديگر آن، در كلاس گفت وگو كنيد.

فعّاليّتفعّاليّت
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22  (يادآوري) كار با ماشين حساب ـ

اعداد زير را بخوانيد و با ماشين حساب نشان دهيد.

0.80

20.75

0.48

0.6

8.96

0.03

19.50

15.25

0/750/094/253/7

2/040/872/456/029

مانند نمونه، اعدادى را كه ماشين حساب نشان مى دهد، بنويسيد.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .0/80

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

در انجام محاسبات زير مي توانيد از ماشين حساب استفاده كنيد.

و بخوانيد ا زي اعداد
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1/75 + 1/15 = ?

خانم اكبرى مى خواست براى دوختن يك روپوش، 
1/75 متر پارچه و براى دوختن يك شلوار، 

1/15 متر پارچه بخرد.

او براى محاسبه ى مقدار پارچه ى مورد نياز خود 
با استفاده از ماشين حساب چنين عمل كرد:

  + ابتدا عدد 1/75 را وارد كرد، بعد كليد  

را فشار داد. سپس عدد بعدى، يعنى 1/15 را 

  = وارد كرد و در پايان، با فشار دادن كليد  

  2.90 عدد   يعنى  جمع،  حاصل 

را روى ماشين حساب ديد.

جمع هاى زير را انجام دهيد.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1/65 + 0/28 =. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .5/17 + 2/14 =

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .5/43 + 2/70 =. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .32/19 + 18/74 =

در انجام محاسبات زير مي توانيد از ماشين حساب استفاده كنيد.

جمع هاى زير را انجام

كار با ماشين حساب ـ22
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كار با ماشين حساب ـ22

مانند نمونه، تفريق هاى زير را انجام دهيد.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .9/35 - 6/04 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1/62 - 0/75 =

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .4/28 - 3/19 =. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .3/67 - 1/52 = 2/15

1 ـ آقاى رحمانى 92/5 كيلوگرم وزن داشت. او با رژيم غذايى 8 كيلوگرم از وزن خود را كم كرد. 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . اكنون وزن آقاى رحمانى چه قدر است؟ .

2 ـ مجموع وزن اين اجناس چند كيلوگرم است؟ 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

3 ـ از يك چوب پرده ى 3/75  مترى، 1/40 متر آن بريده شده است. چه قدر از آن چوب پرده مانده 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . است؟ .

كيلوگرم4/5 

مسئلهمسئله

در انجام محاسبات زير مي توانيد از ماشين حساب استفاده كنيد.

تفريقهاى نمونه، مانند
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مانند نمونه، ضرب هاى زير را انجام دهيد.

مانند نمونه، تقسيم هاى زير را انجام دهيد.

17/5 × 6 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

2/5 × 8 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .4/30 × 7 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

14/3 × 2 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .28/6

81/9 ÷ 9 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

57/5 ÷ 23 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .11/25 ÷ 15 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

8/4 ÷ 2 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .4/2

1 ـ خياطى با 17/5 متر پارچه، 7 پيراهن دوخت. او براى هر پيراهن چه قدر پارچه به كار برده است؟

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

2 ـ خانم اسدى 12/50 متر نوار را براى 5 بالش مصرف كرده است. او براى هر بالش چه مقدار از 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . نوار را استفاده كرده است؟ .

مسئلهمسئله

در انجام محاسبات زير مي توانيد از ماشين حساب استفاده كنيد.

مانند نمونه، ضرب هاى

كار با ماشين حساب ـ22
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سرگرمى ـ11

7

4

5

3

3

21

عدد هر دايره را با عدد دايره بعدى جمع كنيد و حاصل جمع را در رديف بالاى آن بنويسيد.

در اين شكل چند مثلث مى بينيد؟
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احجام هندسى
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احجام هندسى  (مكعب مستطيل)

هر يك از جعبه هاى بالا به شكل يك مكعب مستطيل است.
در شكل هاى زير، آن هايى را كه به شكل مكعب مستطيل هستند، مشخص كنيد.

در اطراف خود چه چيزهاى ديگرى مى بينيد كه به شكل مكعب مستطيل است؟ نام ببريد.

يك مكعب مستطيل از 6 مستطيل درست شده است.

فعّاليّتفعّاليّت

آيا مي دانيد؟آيا مي دانيد؟
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احجام هندسى  (مكعب)

هر يك از اين جعبه ها به شكل مكعب است.
كدام يك از شكل هاى زير مكعب است؟

در شكل روبه رو، يك مكعب باز شده را مى بينيم.
اين شكل از چند مربع هم اندازه تشكيل شده است؟

شكل روبه رو را از محلّ خط چين ها تا مى زنيم و لبه ها را به هم 
مى چسبانيم.

شكل به دست آمده يك مكعب است.

با كمك دوستان خود و الگويى كه معلم در اختيار شما قرار مى دهد يك مكعب بسازيد.

فعّاليّت گروهيفعّاليّت گروهي
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احجام هندسى  (استوانه)

به شكل هاى زير نگاه كنيد. همه ى آن ها استوانه اى شكل هستند.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . به اطراف خود نگاه كنيد. چه چيزهاى ديگرى به شكل استوانه مى بينيد؟ .

در زير، روش درست كردن استوانه نشان داده شده است.

كدام يك از شكل هاى زير استوانه است؟ علامت بزنيد.

شما هم با يك برگ مقوا يا كاغذ، استوانه بسازيد.

فعّاليّتفعّاليّت



47 4747گروه ( الف )46 46

چك پول ـ22

. ريال . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. تومان . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. ريال . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. تومان . . . . . . . . . . . . . . . . . .

مبلغ هر چك پول را به ريال و تومان بنويسيد.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . كدام چك پول مبلغ بيش ترى را نشان مى دهد؟ .
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چك پول ـ22

مانند نمونه، ارزش چك  پول ها را بنويسيد و آن ها را مقايسه كنيد.

. تومان . . . . . . . . . . . . . . . . . . . تومان . . . . . . . . . . . . . . . . . .150،000 100،000>

. تومان . . . . . . . . . . . . . . . . . . . تومان . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. تومان . . . . . . . . . . . . . . . . . . . تومان . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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. تومان . . . . . . . . . . . . . . . . . . . تومان . . . . . . . . . . . . . . . . . .100000 100000=

. تومان . . . . . . . . . . . . . . . . . . . تومان . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. تومان . . . . . . . . . . . . . . . . . . . تومان . . . . . . . . . . . . . . . . . .

مانند نمونه، در جاهاى خالى عدد و علامت مناسب بگذاريد.

چك پول ـ22
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اگر خانم محمدى    داشته باشد، كدام جنس را مى تواند بخرد؟

145000 تومان180000 تومان
54000 تومان

اگر آقاى رشيدى    داشته باشد، كدام ميز و صندلى را مى تواند بخرد؟

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . اگر شما    داشته باشيد، چه چيزى مى خريد؟ .

360000 تومان

165000 تومان

270000 تومان

چك پول ـ22




